

Где техника - там и Хайбуллин!

25 лет назад в нашем городе была создана служба, осуществляющая надзор за техническим состоянием самоходных машин и других видов техники, которой в Мегионе руководит Наиль Кадырович Хайбуллин, главный государственный инженер-инспектор отдела Гостехнадзора. На этом посту он заслужил много наград. Наиль Кадырович признался, что вся его жизнь связана с техникой. А начиналось всё с детства. Его, как и многих мальчишек, словно магнитом, притягивали к себе машины, трактора и прочие сложные механизмы. "Где техника - там и я!" - сказал он с улыбкой. Его отец Кадыр Гимадиевич был механизатором в колхозе, и Наиль всюду следовал за ним. Во время уборочной старшей Хайбуллин становился комбайнёром, а сын - его помощником.

- Я всегда помогал папе, с 7-го класса работал с ним на комбайне. Тогда мы с ним рекорды ставили, отец за хорошую работу награжден орденом Ленина и орденом Октябрьской революции. Раньше колхозы были богатые, крепкие... - рассказал Наиль Кадырович.

По окончании школы Наиля, умеющего играть на гармошке и на баяне, назначили директором сельского Дома культуры. И он мог бы остаться в родной деревне, но захотелось большего: мир посмотреть, себя испытать. О том, куда ехать, раздумывать не пришлось. На Севере - в Нижневартовске и Мегионе - уже жило много его родственников, а также друзья, одноклассники. В Мегионе и сейчас около десятка семей земляков, приехавших из его родной башкирской деревни. В семидесятых в Нижневартовске работал один его дядя, в Мегионе - другой. В сентябре 1978-го Наиль Хайбуллин оказался в Мегионе. Профессии у него не было, и он устроился туда, где нужны были сила и трудолюбие: грузчиком-стропальщиком на Мегионскую базу производственного и технического обслуживания и комплектации оборудования № 1 (МБПТОиКО-1), которая находилась в районе сегодняшней улицы Абазарова. Всё оборудование для НГДУ "Мегионнефть", начиная с мебели, светильников, заканчивая цементом, комплектующим оборудованием для кустовых площадок поступало сначала на адрес базы. Здесь товар разгружали, сортировали и отправляли получателям. Работа была тяжёлой, но молодому крепкому парню она нравилась.

- Мы были молодыми, работать было интересно. Даже соревновались, кто быстрее справится с работой. Первый раз разгружали вагон цемента, так вдесятером работали целый день. А потом наловчились так, что вдвоем разгружали его за полдня, - вспомнил Наиль Хайбуллин.

А после работы он ходил на подготовительные курсы в вечернюю школу, которая находилась по ул. Советской, и затем в 1980 году поступил в Омский автодорожный институт, на специальность "Дорожно-строительные машины". Год 1980-й стал для него знаменательным: он поступил в вуз и женился. На работе ему выделили комнату в бамовском доме в районе УБР. Никаких удобств там не было, но молодые супруги были счастливы. В то время многие жили в таких же условиях. Через год родился сын. А через 6 лет Наиль Кадырович получил диплом, и ему предложили должность старшего механика базы. Потом его перевели начальником ремонтно-транспортного энергетического участка НГДУ "Мегионнефть".

В 1992 году это предприятие было ликвидировано. Наиль Кадырович стал работать ведущим специалистом в Комитете по управлению имуществом администрации города. В 1995 году в Мегионе создавалась новая служба: Гостехнадзор. Наиль Хайбуллин, имеющий высшее техническое образование, получил предложение возглавить её. До этого года отдел Гостехнадзора был только в Ханты-Мансийске, и в



нём работали всего 2 специалиста. В Мегионе службу пришлось создавать практически с нуля, изучать нормативные документы, которые приходили от вышестоящих структур, разрабатывать свои. Гостехнадзор осуществляет надзор за техникой, которая по параметрам не входит в компетенцию ГИБДД: тракторами, самоходными машинами, квадроциклами, большегрузными внедорожными автомобилями. В настоящее время в мегионском отделе работают 4 специалиста.

- Мы регистрируем технику, проводим техосмотры, принимаем экзамены у водителей-трактористов, выдаем удостоверения. Вся техника периодически должна проходить техническое обслуживание, и мы осуществляем надзор за процессом эксплуатации, - рассказал о специфике своей работы Наиль Кадырович. - По статистике под нашим контролем ежегодно находится 3100 - 3200 единиц поднадзорной техники. Следим, чтобы всё было технически исправно, чтобы не было аварий. Также мы выдаем разрешение на деятельность легкового такси. Когда создавали эту структуру, нам пришлось изучать много нормативных документов. Мы сами обеспечивали инспекцию всем необходимым, сами разрабатывали многие документы. Регламентирующие документы постоянно обновляются, и техника тоже меняется, поэтому нам постоянно приходится учиться, пополнять свои знания.

Сотрудники Мегионского отдела Гостехнадзора одними из первых в округе разработали экзаменационные билеты для сдачи экзаменов на право управления самоходными машинами (тракторами), до этого билетов в округе не было, также подготовили билеты для экзаменов на право управления снегоходами. Первыми в округе ввели автоматизированную программу учета самоходных машин: в прошлом учёт велся только на бумаге. Данная программа была создана в Самаре, Наиль Хайбуллин съездил к самарским коллегам, освоил её, внедрил в своём отделе, а затем помог изучить автоматизированную программу специалистам всего округа. Программы, которые разрабатывались сотрудниками мегионского отдела Гостехнадзора, были представлены на всероссийских конкурсах и не раз удостаивались наград.

- Инспекции Гостехнадзора со всей России на конкурсах показывают свои разработки, программы. Мы сняли фильм, как проводить техосмотр, он получил высокие оценки. Мы разработали программный комплекс по сдаче экзаменов. В России такого еще не было: до этого всё было на бумажных носителях, а мы внедрили автоматизированную программу, выставили её на ВДНХ в конкурсе "Золотая осень" и получили медаль. Также мы разработали методику приема экзаменов. Начиная с 2002 года, мы почти каждый год выезжали на всероссийские соревнования, конкурсы и домой привезли 9 золотых медалей, 6 серебряных, 7 бронзовых.

Наиль Кадырович 25 лет работает в Гостехнадзоре. За время работы он получил много Почетных грамот, Благодарностей и знак "За безупречную службу" от губернатора ХМАО. Выходить на заслуженный отдых пока не планирует. А сейчас и его сын Ратмир тоже работает в Гостехнадзоре, только в Нижневартовске. То есть, уже создалась трудовая династия инженеров-инспекторов.

- Получается, что в Мегионе я прожил большую часть своей жизни: приехал сюда двадцатилетним 42 года назад. Многие земляки, приехавшие на север из нашей деревни, уже вернулись на родину, а мы остались. Мегион стал моей второй родиной. В молодости, когда ехал сюда, хотел заработать денег на мотоцикл "Ява" - это был предел моих мечтаний. Взрослел, появилась семья, и цели менялись. И сейчас, можно сказать, что у нас всё есть. Главное - двое внуков. Есть квартира, дача, машина. А мотоцикл так и не купил... - с улыбкой вспоминает о своих юношеских мечтаниях Наиль Кадырович. - Может быть, стоит всё-таки купить?

В 2020 году в честь 40-летия Мегиона главный государственный инженер-инспектор отдела Гостехнадзора Наиль Кадырович Хайбуллин за многолетний добросовестный труд, за высокий профессионализм занесён на городскую Доску почёта. Надеемся, что это - не последняя награда Наиля Кадыровича.